

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ван Хань «Русская языковая картина мира: образ социума и социоморфный код», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Актуальность диссертации Ван Хань определяется ее соответствием проблематике антропоцентрической парадигмы современного языкознания: в исследовании решается вопрос реконструкции существенного фрагмента русской языковой картины мира и определение особенностей социоморфного кода. Иначе говоря, работа является междисциплинарным изучением языка во взаимодействии с обществом, что, вне всяких сомнений, находится в русле важнейшего направления лингвистических исследований.

В основной части диссертации автор осуществил описание метафорических кодов номинации социума, с одной стороны, и социоморфного кода явлений природы, предметного и абстрактного мира человека и общества – с другой, определил системные свойства неформальной номинации социума как части русской языковой картины мира и систематизировал их функции. Это составляет, на наш взгляд, *научную новизну исследования*. Значимым элементом новизны является также введение в научный оборот лексических единиц, ранее не зафиксированных письменными источниками.

Диссертационное исследование Ван Хань, безусловно, имеет *теоретическую значимость*, ибо обогащает теорию номинации новыми примерами разговорной и окказиональной номинации, а также расширяет представление об особенностях формирования и динамики современной русской языковой картины мира. *Практическая* ценность диссертации определяется возможностью использования материалов и результатов исследования вузовскими преподавателями лингвистических спецкурсов, а также возможностью экстраполировать алгоритм, реализованный автором, для реконструкции других фрагментов картины мира. Выводы исследования значимы не только для лингвистики, лингвокультурологии, но и для журналистики, социологии, политологии.

К числу недочетов текста автореферата можно отнести некорректную формулировку цели исследования, поскольку «изучение» указывает на процесс, а сопоставление – на метод, но не цель. Данное замечание не умаляет значимости проведенного исследования и его высокой оценки.

Достоверность полученных результатов обеспечена современной теоретико-методологической основой исследования, корректным использованием разнообразных методов и солидной эмпирической базой (более 2000 примеров из медийных источников разных видов).

Результаты исследования получили достаточную апробацию на научных конференциях и в научных изданиях: они отражены в 7 публикациях автора (в их числе 4 научных статьи в журналах, включенных в перечень ВАК РФ).

На основании вышеизложенного считаю, что диссертационная работа Ван Хань «Русская языковая картина мира: образ социума и социоморфный код» отвечает всем требованиям, сформулированным в пунктах 9-14 Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., соответствует паспорту специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, а автор работы заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык), профессор,
зав. кафедрой лингвистического образования
для иностранных студентов ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет» _____ Бочина Татьяна Геннадьевна

Адрес организации:

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет
420008, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18.

Тел.: +7(843) 2337400.

e-mail: tbochina@yandex.ru

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

11.11.2024

